

## La unión federativa de Europa EL EJEMPLO DE RUSIA

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR) El derecho de las naciones a disponer de sí mismas no es en modo alguno sinónimo de su soberanía. En una Monarquía, el rey tiene constantemente a la soberanía, es decir, a un máximo de poder que no sea responsable ante nadie. Y tiene de esto no solamente frente a sus súbditos, sino también frente al extranjero. En un régimen monárquico sólo existe un método para reunir varios Estados en una sola comunidad: el de la conquista. Únicamente varias Repúblicas pueden unirse voluntariamente para lograr una mayor seguridad o para constituir un campo económico más dilatado. De este tipo de reunión nacieron la Confederación Helvética y los Estados Unidos de Norteamérica, y más recientemente la Unión de Repúblicas rusas. Echemos una mirada sobre Rusia. Para el renacimiento económico de los diversos pueblos que la constituyen no es ya oportuno, sino indispensable, el renunciar a separarse para formar Estados soberanos. Siendo más pobres, el resultado sería peor aún para ellos que lo es hoy para los demás Estados de Europa, incluyendo los Estados sucesores de Austria y los de la parte occidental de la antigua Rusia. Necesitan la libertad, una plena y libre disposición de sí mismos, pero en igual grado una unión voluntaria entre ellos. Hoy día, en esta era de más intensas comunicaciones internacionales y de dependencia más extensa en que se halla la prosperidad de cada nación con respecto a las demás, la soberanía no es para las naciones una salvaguardia; es una amenaza. Ya en la actualidad la Sociedad de las Naciones exige a cada Estado una restricción de su soberanía; demasiado poco aún. Son necesarias restricciones más amplias para vecinos inmediatos en mutuo contacto más estrecho. En el fondo, toda alianza, todo tratado de comercio, representa una cierta restricción voluntaria de la soberanía. Los pueblos de Rusia, ya unidos, podrán quizá realizar más fácilmente aquello a que el resto de Europa aspira y que trata con tantas dificultades de conseguir. Esos pueblos de Oriente, una vez conquistada su libertad, pueden ofrecer un modelo a Europa fundando un pan ruso o Estados Unidos de Rusia. La palabra Rusia se entiende aquí en sentido de territorio, no de nación dirigente.

## SILUETA DEL DIA

Carta a un difunto No se haga usted ilusiones, señor mío. Aunque todavía respira, come, bebe y perora en su tertulia, usted está definitivamente muerto. Lo enteraron a usted hace siete años en una caja de cuarta clase y su cadáver quedó en la fosa común sometida a los naturales efectos de la putrefacción. Comprenderá usted que su actitud de ahora, pretendiendo intervenir en la cosa pública como cualquier hombre vivo, no es propia de un difunto serio. Eso no está bien. Eso no corresponde a la seriedad de un cadáver respetable. Eso es un atentado contra las leyes imprescriptibles de la muerte. Eso es un acto de caciquismo. Caciquismo de ultratumba, tan odioso como el que ejercía en su distrito antes de que lo mandaran a usted al otro mundo. Hay que ser un difunto formal y austero. Hay que llevar el sudario con decoro porque la muerte no es una broma. Y la verdad es que usted, que hizo lo que pudo en el mundo de los vivos, falleció políticamente hace siete años. Murió a golpe de espada porque así lo quiso el Destino. Y la cosa no tiene

## EL DIA DE DIFUNTOS EN PARIS

París 1.—La vida francesa asume un aspecto de silencio y de solemnidad en estos días en que la nación conmemora a sus muertos. Difícilmente se encontrará una familia francesa que carezca de un muerto a quien conmemorar. Bien un soldado o un paisano, un pariente próximo u otro fallecido a lejanas tierras. El tributo es una cuantía flores depositadas sobre las tumbas. Tributo sencillo que el pueblo francés paga con unión religiosa. De forma más grandiosa y espectacular se conmemora el Día de todos los Difuntos, en Catedrales y edificios públicos, en grandes y pequeños monumentos, y en cada cementerio en que la ocasión o la oportunidad lo determinan. De todos es quizá el más imprevisto el que rinde el presidente de la República, en nombre del pueblo francés, ante la tumba del Soldado Desconocido en el Arco de Triunfo. No sólo se conmemora a los héroes de la guerra. Al lado de éstos hay otra porción de héroes que suministra la vida diaria: mártires del deber, víctimas de fuegos, de inundaciones y de catástrofes. Todos reciben sus correspondientes honores: pobres y príncipes, potentados y menesterosos, artistas y poetas, funcionarios y comerciantes, todos concurren con su voto de flores para depositarlas en las tumbas de sus allegados o se sirven de organizaciones cívicas y humanitarias. La ceremonia oficial en el Arco de Triunfo se celebrará mañana domingo, a las nueve y treinta de la mañana. El presidente Doumergue concurrirá acompañado del jefe de su casa militar, para depositar una bella corona sobre la tumba del Soldado Desconocido. Estarán presentes oficiales de la llama perpetua y concurrirán autoridades y representaciones oficiales a la ceremonia. Análogas ceremonias tendrán lugar en cada ciudad francesa. También en este día reciben sus correspondientes honores otras tumbas de personajes notables, entre otros, Napoleón, Reyes de Borbón y reinas de Francia. Pero donde se forma la verdadera peregrinación popular es camino del cementerio de Pere Lachaise y a los cementerios en que París enterra sus muertos. (United Press.)

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

## EN PLENA GARRETERA LE ENGAÑAN, LE MALTRATAN Y DESPUES LE ROBAN

Por la carretera de Güevéjar iba ayer conduciendo un carro José Mejías Martín, habitante en aquel pueblo. Al paso le salieron cuatro individuos, entre ellos un guarda jurado, y bajo el pretexto de que con su vehículo había atropellado a una camioneta, le hicieron descender del carro, quedando custodiando éste uno de los sujetos de referencia. Cuando José hubo descendido del vehículo unos treinta metros, los tres desconocidos restantes le agredieron, y el guarda en cuestión le asestó varios golpes con la culata de una escopeta de dos cañones, causándole heridas. Los agresores se dieron a la fuga y el carro al volver al vehículo observó la falta de una fanega de trigo, valorada en 20 pesetas. Dos horas después de ocurrir el hecho José ingresó en el Hospital, donde recibió asistencia de lesiones leves en el costado.

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## EL DIA DE LOS SANTOS

La decoración otoñal, con sus clásicos días de lluvias y nubes, de paisaje tétrico y melancólico, ha hecho su aparición este año, precisamente el día 1.º de Noviembre, en que la Iglesia conmemora la festividad de Todos los Santos, empezando así el mes de los finados. Este año, como el día 2 es domingo, la conmemoración referida de los que fueron pasa la Iglesia a hacerla el lunes 3; pero esto no obsta para que desde las primeras horas de la mañana de ayer, considerando al Día de los Santos como víspera obligada de los difuntos, subiera mucho público al Cementerio y exornara tumbas y nichos con piadosas ofrendas florales—que por lo que significan debían estar exentas de todo municipal impuesto—tributo sentido a los que fueron. Lo desapacible y nublado del día restó bastante público por las horas de la tarde, aunque la animación fué crecida. Por la tarde y noche llenáronse cines y teatros, y nuevamente hizo su aparición el burlador de Sevilla, con las inmortales estrofas de Zorrilla.

## EL DIA DE DIFUNTOS EN PARIS

París 1.—La vida francesa asume un aspecto de silencio y de solemnidad en estos días en que la nación conmemora a sus muertos. Difícilmente se encontrará una familia francesa que carezca de un muerto a quien conmemorar. Bien un soldado o un paisano, un pariente próximo u otro fallecido a lejanas tierras. El tributo es una cuantía flores depositadas sobre las tumbas. Tributo sencillo que el pueblo francés paga con unión religiosa. De forma más grandiosa y espectacular se conmemora el Día de todos los Difuntos, en Catedrales y edificios públicos, en grandes y pequeños monumentos, y en cada cementerio en que la ocasión o la oportunidad lo determinan. De todos es quizá el más imprevisto el que rinde el presidente de la República, en nombre del pueblo francés, ante la tumba del Soldado Desconocido en el Arco de Triunfo. No sólo se conmemora a los héroes de la guerra. Al lado de éstos hay otra porción de héroes que suministra la vida diaria: mártires del deber, víctimas de fuegos, de inundaciones y de catástrofes. Todos reciben sus correspondientes honores: pobres y príncipes, potentados y menesterosos, artistas y poetas, funcionarios y comerciantes, todos concurren con su voto de flores para depositarlas en las tumbas de sus allegados o se sirven de organizaciones cívicas y humanitarias. La ceremonia oficial en el Arco de Triunfo se celebrará mañana domingo, a las nueve y treinta de la mañana. El presidente Doumergue concurrirá acompañado del jefe de su casa militar, para depositar una bella corona sobre la tumba del Soldado Desconocido. Estarán presentes oficiales de la llama perpetua y concurrirán autoridades y representaciones oficiales a la ceremonia. Análogas ceremonias tendrán lugar en cada ciudad francesa. También en este día reciben sus correspondientes honores otras tumbas de personajes notables, entre otros, Napoleón, Reyes de Borbón y reinas de Francia. Pero donde se forma la verdadera peregrinación popular es camino del cementerio de Pere Lachaise y a los cementerios en que París enterra sus muertos. (United Press.)

Mira, chico; Gómez me ha enviado 500 pesetas de más y, como buenos compañeros, nos repartiremos mitad y mitad. —Bueno, quédate con las 100 pesetas y me das el resto.

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos, son caducos, son inservibles, sencillamente, porque no tienen una clara noción de la realidad circundante, porque carecen de un sentido jurídico exacto. En política deben figurar los jóvenes dinásticos y antidinásticos, los comunistas, los socialistas y los sindicalistas, porque de esa forma la gobernación del país contará siempre con valores nuevos de que nutrirse. Lo que no pueden hacer los jóvenes es agruparse bajo la bandera de un partido viejo, con un contenido ideológico que no corresponde al carácter actual. Los jóvenes que integran esos partidos que ahora pugnan por resurgir son los «hombres nuevos» a quienes Romanones conoce desde hace cuarenta años; los conoce Romanones y los conoce el país. No hay aún partidos nuevos—en eso estamos de acuerdo con el Conde—, pero ya llegará la hora de su formación. La juventud presente hace acopios de energías y va vigorizando su espíritu y su inteligencia para cuando llegue el momento de su intervención. Y cuando el porvenir de España lo demande sabrá situarse en el lugar que le pertenece, arrojando ante los obstáculos peligrosos de una política fracasada. Nos asombra que Romanones recomiende rebeldía a sus jóvenes partidarios. No puede ser rebelde quien no aso-

## COMENTARIOS LA JUVENTUD, EL LIBERALISMO Y ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones, dedicadas a la juventud española, que merecen un comentario sincero y un juicio desapasionado e imparcial. Tal ha sido el asombro que me han producido las manifestaciones del antiguo político, que no obstante haberme consagrado al descanso de estos últimos días, me vio impedido, por mi impermanente a coger la pluma para enjaretar una breve glosa y mostrar mi opinión serena. La juventud debe ser siempre dinamismo, renovación, actividad fecunda encaminada hacia los derroteros más amplios. Juventud es sinónimo de vigor y de fortaleza; ser joven equivale a sentirse preparado para percibir intensamente las más profundas convulsiones. Es una ley fatal, por lo ineludible, que la juventud está desalojando de sus privilegiadas posiciones a los antiguos detentadores del Poder popular, a los que han vivido en las conciencias de los ciudadanos y se han aprovechado de la debilidad y de la indiferencia de la masa. Eso acontece en el mundo entero. No se crea que es un fenómeno solamente registrado en España. Los viejos políticos, las viejas instituciones, van desarraigando poco a poco porque un ansia de liberalismo se apodera de las almas; porque esa mayoría de edad que capacita a los pueblos para regir sus destinos, y tal vez para regenerarse de vicios arcaicos ha plasmado en una realidad venturosa en el siglo XX. En la historia política de nuestro país podemos advertir cómo este principio imitado de generoso liberalismo ha ido desensovandose y ejecutándose. Los jóvenes universitarios de la última década del pasado siglo no se sentían impulsados a organizarse para intervenir eficazmente en el desarrollo de las entidades docentes; sus movimientos—algunos de carácter político—no obedecían a una disciplina y a una solidaridad tan perfectas, tan ponderadas como las que hoy nos admiramos. Y ello revela que la juventud española se prepara para dar a nuestra patria una nueva estructura. El conde de Romanones padece un error que no disculpamos si no tuviéramos en cuenta su proyectada edad—que le impide conocer íntegramente el movimiento juvenil—y las habilidades que han hecho de él una de las figuras más pintorescas y simpáticas de la más rancia política española. Cree que los jóvenes se agrupan en torno suyo porque el partido liberal puede llenar los deseos del más exigente, porque el partido liberal es la única fuerza política organizada, y además porque él, el jefe del núcleo, es un hombre experimentado en la vida pública; pero nuevo, completamente nuevo. Sus sistemas son originales, sus ideas sobre el presente y el porvenir de España son—según dice—la más en armonía con las posibles derivaciones y consecuencias del futuro. Y sin embargo, un gesto de lealtad le obliga a declarar que será la primera y última vez que establecerá contacto con la juventud de su partido, «porque los jóvenes necesitan independencia y un tanto de indisciplina». El señor conde de Romanones, como el señor Cierva, como el señor Bugallá y como el señor Alba, han formado en la jalgales de funestimos políticos que llevaron a España al trance de tener que aceptar con resignación y con sonrojo un régimen de arbitrariedad dictatorial que pusiera término a otro sistema de arbitrariedad y caciquismo. Y durante la época de la dictadura nada hicieron por encauzar la conciencia ciudadana rectificando los errores por ellos cometidos, y nada hicieron tampoco por reunir entones a la juventud y señalarla noblemente los peligros a que se exponía si dejaba que de su ánimo se apoderara la indiferencia. Los partidos políticos existentes son viejos,

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

VARIAS NOTICIAS

LA ACTUALIDAD POLITICA

Información de provincias

El candidato liberal doctor Getulio Vargas se ha hecho cargo de la presidencia de la República brasileña

LAS TROPAS REVOLUCIONARIAS HAN ENTRADO EN LA CAPITAL FEDERAL

Catedrático fallecido
Madrid 1.—Hoy ha fallecido, víctima de rápida y cruel dolencia, el catedrático y académico don Luis Navarro.

Fallecimiento del secretario de la sociedad de albañiles

Madrid 1.—Esta mañana ha muerto Luis Fernández, secretario de la sociedad de albañiles, que fué agredido en la calle de Fuencarral.

El atentado al secretario de la sociedad de albañiles

Madrid 1.—El grupo del Sindicato de albañiles, con motivo del atentado de que ha sido víctima el secretario del mismo, publica una carta en los periódicos haciendo constar lo siguiente:

Primer.—Que el agresor, Quintín Sánchez, no pertenece al grupo. Segundo.—Que ningún elemento de este grupo tenía querrela personal con la víctima.

Tercero.—Que es uno de tantos casos en que el obrero despedido reacciona contra el patrono o jefe a quien considera causante de su ceso.

Cuarto.—Que cuantas diferencias existen entre este grupo y la Sociedad de Albañiles del Trabajo, se dirimen en el noble terreno de la actuación sindical.

El petróleo por los campos

Londres 1.—Comunican de Nueva York dando cuenta de que en un pozo petrolífero de Oklahoma City y debido a la rotura de las principales válvulas de la instalación, ha corrido el petróleo por los campos en cantidad de sesenta mil barriles por día.

Ante el inminente peligro de un incendio, cuya consecuencia serían trágicas, se han cerrado seis escuelas públicas y tocado arrebato en un radio de tres kilómetros.

Vamos a la economía y lo bien hecho

Antes de teñir y limpiar la ropa visite el Tinte de «La Estrella de Oro», y le aseguro al lector que quedará satisfecho, bien servido y con ventajaa.

El doctor Vargas se hace cargo de la presidencia del Brasil

Río Janeiro 1.—La entrada en esta capital del candidato liberal doctor Vargas, verificada ayer, constituyó un verdadero acontecimiento.

La población se hallaba engalanada con banderas y colgaduras, y las calles rebosantes de público.

La presencia de las tropas revolucionarias, que precedían al jefe liberal, fué acogida con prolongadas ovaciones y manifestaciones de entusiasmo.

El doctor Vargas, con nutrida escolta, se dirigió directamente al Palacio presidencial, y durante todo el trayecto fué vitoreado por la muchedumbre.

La Junta militar provisional hizo hoy entrega del Poder al doctor Vargas.

Se cree que la elección de Julio Prestes para la presidencia de la República será invalidada como ilegal, y por considerar que el doctor Vargas, candidato derrotado ilegalmente, debe hacerse cargo, con arreglo a la Constitución, de la presidencia del Brasil.

El programa del futuro presidente doctor Vargas

Río Janeiro 1.—El discurso pronunciado por el futuro presidente de Brasil, Getulio Vargas, el día 2 de Noviembre de 1930.

Salón Regio

Estupendo programa

CONDENA DE AMOR

nunciado en el Palacio del Gobierno por el doctor Vargas, este manifestó sus decididos propósitos de que durante la etapa de su mando se practicaría una política eminentemente liberal.

Habló de las responsabilidades y de las cuestiones administrativas, diciendo que aquéllas deben exigirse, empezando por suprimir los políticos viejos y profesionales.

El doctor Vargas tomará posesión de la presidencia de la República el día 3 del actual.

DIFICULTADES PARA EL ESTRENO DE «JUAN SIN TIERRA»

Madrid 1.—Dice hoy un periódico, que la propiedad del Teatro Eslava ha opuesto dificultades para el estreno por la compañía de Manolo París de la obra de Marcelino Domingo, «Juan sin tierra».

Entiende el periódico que el criterio de la propiedad del teatro no debe prevalecer, ya que no puede prosperar la censura, sea cualquiera quien la ejerza.

El Prssidente desmiente la noticia circulada en Londres, referente a la supuesta implantación del estado de guerra en Barcelona, Valencia y otros puntos para sofocar un movimiento revolucionario

En breve se nombrará una comisión para estudiar el problema de los pasos a nivel. En Algodonales muere una mujer y resultan varios heridos a consecuencia de los disparos de la Guardia civil

El traslado del director de la Cárcel Modelo, don Ricardo Mur

Madrid 1.—Con motivo de la nota publicada ayer por el director general de Prisiones, hablando del caso de don Ricardo Mur, director de la Cárcel Modelo, trasladado por expediente, este último dirige una carta a «El Liberal», que, entre otros puntos, contiene los siguientes:

Trata del motivo de su traslado, y dice que es inexacto lo que afirma el director general de que obedeció a denuncias por irregularidades en el régimen y administración de la Cárcel Modelo.

«Esas denuncias—agrega—fueron presentadas a raíz del advenimiento del actual Gobierno y se refirían a determinadas consideraciones guardadas por mí a reclusos como el médico señor Garrido, a quien hice subir a mi despacho, donde le esperaba para saludarle y consolarle en su aflicción el venerable príncipe de la Iglesia, doctor Casanova, de respetable y digna memoria, y al que

por su significación social no había de llevar al locutorio general, la mayoría de las veces ocupado, en las horas reglamentarias, por delincuentes.

Se me denunció que al mismo doctor Garrido dispensé atenciones, teniéndole conmigo muchas horas y ayudándole en mis trabajos delicados, endulzándole algo los tristes días de su reclusión.»

Por su parte, «El Liberal» añade: «Es extraño lo ocurrido con este funcionario, y de no estar enfermo el señor Estrada, a él acudiríamos en demanda de que se informase de la persecución de que se hace objeto a don Ricardo Mur; pero lo decimos al subsecretario señor Taboada, que puede evitar molestias al ministro, y el cual debe tomar urgentemente cartas en este asunto.»

Los accidentes en los pasos a nivel

Madrid 1.—En breve aparecerá una real orden en la «Gaceta», disponiendo la constitución de una comisión que estudie y proponga los medios más convenientes para evitar los tristes accidentes que vienen registrándose en los pasos a nivel.

La asistencia de España al ciclo de información para generales y coroneles de Versalles

Madrid 1.—El Gobierno ha dispuesto que el general de brigada, director de la Academia General Militar don Francisco Franco, asista en representación de España al ciclo de información para generales y coroneles que tendrá lugar en Versalles, durante los días 7 al 20 de Noviembre.

Hablando con el presidente. Lo ocurrido en Algodonales. El supuesto estado de guerra en Barcelona, Valencia y otras capitales

Madrid 1.—Como día de fiesta, hoy no recibió ninguna visita el presidente del Consejo.

Esta noche el general Berenguer despachó con su secretario ayudante. Después habló con los periodistas, diciéndoles que no tenía más noticias que un suceso ocurrido en Algodonales, pueblo de Cádiz, donde según versión oficial, al intentar parte del pueblo libertar a un detenido, fué agredida la Guardia civil, y ésta, al repeler la agresión, disparó produciendo la muerte a una mujer y heridas a varias personas.

Anteanoche—siguió diciendo—preguntó al Gobierno nuestro embajador en Londres si era cierta la noticia de que se había declarado el estado de guerra en Barcelona, Valencia y alguna otra provincia más, por haberse producido un movimiento revolucionario, pues así se afirmaba en Londres; y se le ha contestado, como es natural, desmintiendo semejante noticia y diciendo que la prueba de que ello es inexacto es la de que el Gobierno ha concedido autorización al capitán general de Cataluña para ausentarse con objeto de asistir al bautizo de un nietecito.

Estos rumores—terminó diciendo el presidente—se habrán inventado para contrarrestar la marcha favorable de nuestra moneda en los cambios.

Próximo manifiesto de los liberales. La situación actual y las elecciones generales

Madrid 1.—Los elementos liberales se preparan a justificar, en un manifiesto que publicarán en breve, su actitud en cuanto se refiere al anuncio del Gobierno de celebrar elecciones generales.

A pesar de la reserva que se guarda acerca del alcance de protesta que envuelve su actitud, se sabe que piensa basarla en argumentos como el siguiente:

Que no hay amante del sufragio universal que sea partidario de elecciones tal como están constituidas actualmente los Ayuntamientos y Dputaciones de España, porque no serían sinceras, ya que en la automática constitución de dichos organismos existe un predominio de derechas que dejan desamparadas a las fuerzas generales del país. Por otra parte, el Gobierno nombra los alcaldes de real orden, con una libertad que no garantiza ni mucho menos la emisión del sufragio, y existir además otros efectos análogos que se registran en las elecciones de senadores.

Próxima combinación diplomática

Madrid 1.—Con motivo de la dimisión presentada por el jefe de la Sección de Marruecos y Colonias don Diego Saavedra, el popular dipu-

ta próxima combinación diplomática.

Según dicho periódico, el señor Saavedra pasará a Tángier y el señor Aguirre de Carcel a Berna, y el marqués de Torrehermosa a Lisboa. A la Dirección de Marruecos irá un general.

El nuevo artículo del comandante Franco

Madrid 1.—El comandante aviador don Ramón Franco no será castigado por su nuevo artículo.

Preguntado el capitán general de Madrid, así lo ha manifestado.

Con relación a este asunto, el presidente del Consejo ha dicho: «Precisamente este Gobierno vino a restablecer la libertad de expresión y no se impedirá que cada cual diga lo que quiera. Con aplicar después el Código, todo ha terminado.»

Periodista encarcelado

Castellón 1.—Hoy ha sido detenido e ingresado en la cárcel a disposición del juez especial designado para la tramitación de los sumarios por delitos de imprenta, el director del diario «Libertad».

El gobernador de Pontevedra prohíbe celebrar dos mítines republicanos fundándose en fútiles motivos

En honor del conde de Jordana

La Línea 1.—Hoy ha tenido lugar una gran parada militar, en la que ha tomado parte un regimiento inglés, en honor del alto comisario de España en Marruecos, conde de Jordana.

El viaje de los príncipes de Takamsu

San Sebastián 1.—De riguroso incógnito llegaron los príncipes de Takamsu.

Mañana harán su entrada oficial en España. Serán recibidos por un infante, en representación del rey, el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Rendirá honores una compañía con bandera y música.

Mitines republicanos prohibidos

Pontevedra 1.—El gobernador civil ha prohibido la celebración de dos mítines de propaganda republicana.

La referida autoridad funda su actitud en que los lugares donde iban a celebrarse los proyectados actos son de difícil acceso para los delegados de la autoridad.

El Congreso de Juventudes Socialistas

Sevilla 1.—En el salón de actos de

la Sociedad de Obreros se ha verificado la sesión inaugural del Congreso de Juventudes Socialistas de Andalucía.

El presidente Jiménez Tirado pronunció un discurso en tonos radicales.

Se enviaron telegramas de salutación a la Unión General de Trabajadores y al partido socialista.

El Dr. Gálvez Lancha OCULISTA

ha trasladado su consulta a Reyes Católicos, 57.

Noticias de Aviación

El avión gigante «G. 38» ha amerizado en Barcelona

Madrid 1.—En el Aeródromo de Getafe se recibió a las doce y treinta y cinco un radiograma del de Marsella, dando cuenta de que a causa del mal tiempo ha suspendido su vuelo el gigante avión italiano «G. 38».

Se ignora cuándo iniciará su viaje el aparato.

El avión gigante «D. O. X.» preparado para un vuelo a América

Berlín 1.—El gigantesco avión «D. O. X.» ha realizado hoy sus últimos vuelos de prueba, antes de salir para su viaje a América, cuya partida se ha fijado para el próximo sábado.

El referido aparato aterrizará por la noche de dicho día en Amsterdam, después de cubrir la primera etapa de su vuelo. Allí pasarán a bordo los pasajeros que tomarán parte en la travesía y proseguirá su ruta a España.

La tripulación la compondrán doce hombres y el consumo del avión será de mil litros de gasolina y veinticuatro kilos de aceite por hora.

El vuelo del «G 38»

Marsella 1.—El avión gigante «G 38», pilotado por Simermans y llevando una tripulación de 11 hombres, salió esta mañana a las diez y diez y siete, con rumbo a Madrid, a pesar del mal tiempo reinante.

El «G 38» en Barcelona

Barcelona 1.—A las tres menos cuarto aterrizó en el aeródromo de la Aeronáutica Naval, de Prats de Llobregat, el avión gigante «G 38».

Antes de tomar tierra el aparato evolucionó brevemente sobre la ciudad, despertando general curiosidad.

A las ocho de la mañana del día 2 levantará vuelo con rumbo a Getafe.

Cierre de una fábrica de dirigibles

Londres 1.—Como consecuencia de la catástrofe del dirigible «R-101» el Gobierno ha acordado el cierre de la fábrica de dirigibles de Rowley.

Esto obedece a que el ministro de Aviación ha tomado esta medida a virtud del expediente que se inició a raíz de la catástrofe del mencionado aerostato.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS

De diez a once de la mañana.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA

De nueve a trece.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circu-



Valencia, el jardín de España
Un paraíso donde las mujeres de sonrosadas mejillas, ojos vivarachos y labios color carmin alegran con su presencia sus campos risueños.

¡Cuán desgraciado debe sentirse el que se ve privado a causa de un resfriado, reumatismo, gripe, influenza u otro dolor cualquiera de gozar del inolvidable espectáculo que nos proporciona la huerta valenciana y sus incomparables mujeres! Por eso hay que tener siempre a mano el único producto que preserva y cura rápidamente estas dolencias y que tiene por lema «Libre de dolores».

Los conflictos sociales

Obreros detenidos

Barcelona 1.—La Policía ha detenido esta tarde a cinco obreros mossos por ejercer coacciones.

En Badalona reina tranquilidad completa.

Huelga en Oviedo

Oviedo 1.—Se anuncia la huelga general en el Valle de Langreo, en vista de las diferencias surgidas entre patronos y obreros en el orden de salarios.

La actitud de los huelguistas bilbainos

Bilbao 1.—Firmado por una comisión de huelguistas de «La Ibría» ha sido elevado al presidente del Consejo un escrito, diciendo que la organización que sostienen los huelguistas representa una parte de la opinión obrera, y que esta actitud la mantienen más que por la cuantía de los salarios por la dignidad del obrero.

URALITA

Las CATEDRAS VACANTES EN LOS INSTITUTOS

Madrid 1.—«Heraldo de Madrid» publica una relación de las cátedras vacantes en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Dice que existen actualmente 117, que corresponden a las materias siguientes: Filosofía, 9; Matemáticas, 24; Historia Natural, 14; Agricultura, 16; Física y Química, 11; Latín, 16; Francés, 13; Literatura, 4; Geografía e Historia, 10.

La festividad de Todos los Santos

En Madrid

Madrid 1.—Con motivo de la festividad del día, y a pesar de que amaneció lluvioso, aunque se disfrutó de excelente temperatura, la gente visitó los Cementerios y las Sacramentales.

Las tumbas que fueron más visitadas han sido las de don Fernando Díaz de Mendoza y la del general Weyler.

También fueron muy visitados los monumentos a Dato y Canalejas, en el Panteón de Hombres Ilustres, que aparecían profusamente adornados con flores.

En Barcelona

Barcelona 1.—Durante todo el día los cementerios estuvieron muy concurridos.

A las once y media de la mañana llegaron al Nuevo el presidente de la Diputación y otras personas, que se dirigieron a la tumba de Prat de la Riva, donde ya aguardaba una comisión del Ayuntamiento.

Momentos después el presidente de la Diputación descubrió una lápida y pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Prat de la Riva, y felicitándose porque ya se pudo hablar después de siete años de silencio obligado.

Proyector Cinematográfico Enerman Imperator

CONSULTA DE ENFERMEADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta

DR. MEGIAS MANZANO

Detenidos en libertad

Barcelona 1.—Han sido libertados Angel Pestaña, Joaquín Pijuan, Victoriano Foch, Joaquín Basoman y Lorenzo García Caparrós, que fueron encarcelados por delitos sociales.

Declaraciones del señor Durán y Ventosa sobre la Lliga Regionalista

Barcelona 1.—«La Nau» publica unas declaraciones del señor Durán y Ventosa.

Afirma que la Lliga Regionalista no es monárquica ni republicana.

Un pueblo que tiene un pensamiento nacional para resolver, no puede llamarse ni lo uno ni lo otro.

En la Lliga Regionalista no hay monárquicos ni republicanos. Los únicos monárquicos convencidos que allí hay pueden contarse con los dedos de la mano derecha.

Refiriéndose a las elecciones, ha manifestado su creencia en favor a la celebración de las mismas, por considerar que no hay otro camino a seguir para volver a la vida política normal.

«¿Cómo, cuándo y quién las hará?» se pregunta. Es difícil decirlo; yo no soy profeta.

Esperando a Cambó

Barcelona 1.—Hoy era esperado en esta ciudad el ex ministro separatista don Francisco Cambó, pero no ha llegado.

Probablemente habrá retrasado su llegada debido al mal tiempo.



Información de Cataluña

En Barcelona han sido libertados los presos por delitos sociales

Llegada del señor Cambó

Detenidos en libertad

Declaraciones del señor Durán y Ventosa sobre la Lliga Regionalista

Esperando a Cambó

El combate de Paulino-Carnera

La libertad de Prensa. «Solidaridad Obrera» denunciado

Antonio Galdó

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Médico de la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho

Partidos de Fútbol

En Madrid

En Provincias

Los deportes

En Madrid

En Provincias

Los deportes

MILITARES

Revista de Comisario
S. E. el general gobernador militar se ha servido disponer que la revista de Comisario del mes de Noviembre pasen los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición en sus respectivos cuarteles el día 3, a las horas que se indican, bajo la presidencia de sus respectivos jefes.

Los señores jefes y oficiales que no formen Cuerpo, los en destino de plantilla, establecimientos y dependencias que según el Reglamento de revistas deben pasarla con justificación, jefes y oficiales pensionistas en la Plaza con licencia, pensionistas de las cruces de San Fernando y Hermenegildo, retirados por guerra con arreglo a las leyes de 8 Enero y 6 de Febrero de 1902, partidas sueltas y transeúntes, la pasarán igualmente el día 3, a las 12 horas, en este Gobierno Militar, y cuidarán de remitir sus justificantes a este centro en todo el día de mañana, precisamente para su examen y aprobación.

Servicio de la Plaza
Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.
Jefe de día.—El Comandante de Infantería don Francisco Bermúdez de Castro.
Imaginaria.—El Comandante de Artillería don Leónides Hermoso López.
Hospital y provisiones.—El quinto capitán de Infantería don Antonio Fenoll Castell.
Imaginaria.—El sexto capitán de Infantería D. Joaquín Sánchez Sanz.
Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.
Guardia de honor para la semana entrante: Artillería.
De orden de S. E., el teniente coronel, jefe de E. M., José Rodríguez.
Orden de la Plaza del día 1.º de Noviembre

El excelentísimo señor capitán general de la región, en telegrama de 31 del anterior, me dice:
«Ordene V. E. dese mayor publicidad posible convocatoria para cubrir 18 vacantes obreros filiados mecánicos, conductores para regimientos Radiotelegrafías y Automovilismo plaza admisión, instancias término 5 Noviembre. R. O. C. 3 actual (D. O. número 225).»
Lo que de orden de S. E. se publica en la de la plaza de este día, para conocimiento y cumplimiento.
El teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Rodríguez.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
CONSULTA ESPECIAL
por el Doctor
Guillermo Sánchez Aguilera
Catedrático de Medicina y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París
De diez a doce. De preferencia de doce a una
PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Plaza de toros del Triunfo
LA GRAN CORRIDA DE HOY
Como era de esperar, el público salió ayer muy bien impresionado del manifiesto de los seis toros del marqués de Guadalest, que esta tarde despacharán los valientes diestros granadinos Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez.
La corrida de hoy, que empezará a las tres en punto, es verdaderamente extraordinaria, y por eso el público sabrá corresponder llenando la Plaza.
Esto es lo que merece tan interesante combinación.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE
Médico especialista de
Oídos, Nariz y Garganta
Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina
Calle de San Matías, 16-18
piso primero
Horas de consult. 11 a 12 y de 3 a 5

UN NIÑO HERIDO
En su domicilio de Güéjar Sierra dió una caída el niño José Quirós García, de seis años.
Ayer ingresó en el Hospital con la fractura supra-condilea izquierda. Después de recibir asistencia, la criaturita quedó hospitalizada.



FOSFATINA FALIÈRES

LA HARINA ALIMENTICIA INCOMPARABLE A LA CUAL MILLONES DE NIÑOS DEBEN LA FUERZA Y LA SALUD FACILITA LA DENTICIÓN Y EL DESARROLLO ÓSEO CONVIENE A LOS ANÉMICOS ANCIANOS Y CONVALESCIENTES. EXIGIR SIEMPRE LA MARCA DE GARANTIA "FOSFATINA FALIÈRES" REPUTADA EN EL MUNDO ENTERO Y RECHAZAR TODAS LAS IMITACIONES. DE VENTA EN TODAS PARTES. PARIS

DE SOCIEDAD Centro Artístico

En Sevilla y por el deán de aquella Catedral don Luciano Rivas Santiago, y para su sobrino el culto funcionario de Hacienda y recaudador de la zona de Orgiva don Rafael Rivas Pérez, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita Rodríguez Asúa.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para muy en breve.
—Restablecida de su larga enfermedad ha salido con dirección a Martín de la Jara (Sevilla) doña Carmen Aguilar, esposa de don Eugenio Scholl.
—Hoy regresa a Madrid nuestro querido compañero el redactor de «El Liberal» y culto abogado don Alfonso Ayensa.
—El doctor don Juan Pulgar Ruiz, profesor de la Facultad de Medicina, ha trasladado su consulta a la Gran Vía, número 46, de 3 a 5.

Anoche, a la hora anunciada, se celebró la junta general extraordinaria para la elección de los cargos vacantes de la Directiva de la Sociedad, resultando elegidos por mayoría de votos los señores siguientes:
Presidente, excelentísimo señor don José Cassinello Núñez; vicepresidente, don Francisco Soriano de Lapresa; secretario, don Fernando Belda Soriano de Montoya; vicesecretario, don Fernando Peramos Laniza; tesorero, don Tomás López Luque y contador, don Bernabé Bimbela Pedrosa.

Aviso a los Sres. Propietarios
No encarguen sus trabajos de alumbraamientos de aguas a personas que no sean competentes.
Unico técnico en Granada, Maestro Pocer matriculado con garantía:
Pablo Fernández
Avisos: Fábrica Vieja, 10. Tf. 2833.

Bar Regio

A este acreditado establecimiento no se le ha decomisado leche nunca, lo que demuestra la pureza en todos sus artículos.

SUCESOS LOCALES

Atropellado por un carro
En el pueblo de Cañar, donde tiene su domicilio Concepción Lucíos Ruiz, fué atropellado por un carro, que le produjo una herida contusa en el pie derecho, de la que fué curada en el hospital de San Juan de Dios de esta ciudad.
Juegos peligrosos
En la calle de Duquesa, cuando jugaba con otros niños el pequeño Andrés González, dió una caída, produciéndose una herida contusa en la rodilla derecha.
Fué asistido en el Hospital provincial.

Herido por una caballería
En el mismo Centro benéfico fué asistido el niño Manuel Pertéñez López, de 9 años, el cual sufrió una contusión en el maleolo del pie izquierdo y hematoma.
Dichas lesiones se las produjo en el Chinaral una caballería al darle una coza.
Oposiciones al Magisterio
Preparación completa ambos sexos, en la Academia MUNOZ-CASARES.
Aucha de la Virgen, 16. Teléfono 1-3-2-3

Convocatoria

Para el próximo día cuatro, a las cinco de la tarde, se convoca a todos los patronos panaderos de la provincia a la reunión pública que se ha de celebrar en los salones del Círculo Mercantil e Industrial de Granada, con objeto de constituir la Asociación provincial del gremio, dándose lectura al proyecto de Reglamento.
El presidente de la Sociedad patronal de fabricantes de pan de Granada, Rafael Guevara.

Las mejores FAJAS Señora y Caballero

Advertisement for Bazar RAYOSX, featuring images of corsets and garters. Text: Los mejores aparatos para curar las HERNIAS MEDIAS, ARTICULOS DE GOMA. Bazar RAYOSX. Acera del Casino, 28. Detajo del Casino. GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España
interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

EN CERVANTES

"DON JUAN TENORIO"

Este año ha sido en Cervantes donde se ha refugiado escénicamente el drama de Zorrilla, en la fecha tradicionalmente conmemorativa, y la compañía de María Bassó y Nicolás Navarro, la que por azares de estancia nos ha declamado la eterna quimera del héroe legendario.

Bastante más acertada esta interpretación que la que las compañías que por aquí en tal fecha han desfilado en los últimos años nos ofrecieron, fué objeto ayer de visibles muestras de agrado del auditorio.
María Bassó fué una ideal «Doña Inés». Con su exquisito talento vivió el personaje cual el autor lo soñara. Declamó el verso con la admirable maestría, tan peculiar en quien como ella es una profunda actriz.

Nicolás Navarro nos dió un excelente «Don Juan»; caracterizado a la mayor perfección, supo encontrar los difíciles aciertos, tan necesarios a la exactitud de su personaje, y que no son corrientes en la inmensa mayoría de los actores de estas épocas. Ha sido un concienzudo «Tenorio, muy digno de loa.
Párrafo especial para Modesto Novajas, un «Comendador» que no lo mejora ninguno de los actuales genéricos.

Y también mención para María Morellán, Fernando Carmona—excelente y justo «Cittio», sin la exageración de su final del acto tercero—y para José Baviera, que en el «Don Luis» dió la representación de la tarde dió una caída «imponente» al fin del acto cuarto.
Discretos los demás intérpretes, completaron el buen conjunto.
N. DE LA F.

COLISEO OLYMPIA

Hoy Domingo 2 de Noviembre de 1930
Grandioso programa sonoro
4 Secciones: A las 4, 6, 30, 9, 15 y 11, 15

PROGRAMA
1.º Paramount FILM presenta al famoso tenor Tito Schitta en sus canciones originales y entre ellas «PRINCESITA», cantada en español.
2.º Formidable éxito de la supradita SONORA de la Warner Bros, titulada

CORAZONES EN EL DESTIERRO

por la encantadora y bellísima Dolores Costello, que fué estrenada con clamoroso éxito el pasado miércoles.
Su emocionante argumento se desarrolla en la Rusia Imperial del último Zar entre los políticos desterrados a Siberia.

PRECIOS:
Butaca de Patio. . . 1.00 Cts.
Principal. . . 0.60
General. . . 0.40

Sección religiosa

Santo del día.—Santa Eustaquia. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica correspondiente después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.
Jubileo de las 40 horas.—En San Matías.
Jubileo concedido.—En el Sagrario.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.
Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana en las demás parroquias, a la Oración.
Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.
En el Sagrario, a las diez. En las demás parroquias y San Juan de Dios, a las nueve.
Misas de once y media y doce y media.—En el Sagrario.
Misa de doce.—En las parroquias, Catedral y San Juan de Dios.
Misa de una.—En la Catedral, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.
Octavario de Animas.—En San Matías, a las cuatro de la tarde.
Mcs de Animas.—En las parroquias, a la oración.
Visita de la Corte de María.—De la Candelaria, en Santa María Magdalena.

AUTOMOVILES

Table listing car models and their counts: Chevrolet (5), Ford (3), Internacional (3), Willys (2), REO (2), Fiat (1), Dodge (1), Nash (1), Studebaker (1), Renault (1), Total 20

Horario de trenes

SALIDAS
7.25. Correo a Alicante.
8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bélmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25. Para Moreda, con combinación para Baza y Almería.
13.10. Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25. Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25. Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01. Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.
18.20. Mensajero a Iznalloz.
19.40. Para Loja (llegará al apeadero de San Francisco).
21.30. Expreso (con coches de butacas, camas y tercera) a Madrid.
LLEGADAS
7.15. De Iznalloz.
9.35. Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15. De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco).
12.30. Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55. De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15. Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16.55. De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
18.05. De Moreda, con combinación de Almería y Baza.
17.56. Mixto de Guadix (primera, segunda y tercera), con combinación de Almería.
22.25. De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Almorchón, Bélmez, Córdoba y Jaén (vía Bobadilla).
21.20. Expreso, con primera y tercera clase de Madrid.
22.50. Directo de Alicante.

AUTOBUSES

A Málaga, Almería, Jaén, Motril, Almuñécar, Lanjarón, Loja, Guadix, Baza, La Calahorra, Illora, Zafarraya y Alcaudete.

CAMIONES GMC

GRAN VÍA, 49 y 51
DR. ALEMAN
del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Piel - Sífilis - Venéreas
Cerril Muertén, 8, (Gran Vía)
Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

PERDIDA

de una perra galga color café; atiendo por «Gay». Se gratificará a quien la presente en San Antón, 27.

J. GAZORLA ROMERO MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis
Consulta de 10 a 12
Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3
Plaza de la Universidad, núm. 4

LARIOS y CIA COÑAC PRINCIPE MÁLAGA

Los aviadores franceses Guía del turista

Los aviadores franceses que han venido a Granada visitaron ayer los monumentos y pasearon por distintos puntos de la ciudad.
Anoche estuvieron en el teatro Cervantes, asistiendo a la representación de «Don Juan Tenorio». El público les tributó una cariñosa ovación y la orquesta interpretó los himnos francés y español.
Hoy, en las primeras horas de la mañana, saldrán los ilustres aviadores para Casablanca.
Van muy satisfechos de su estancia en nuestra ciudad.

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tíros, Teléfono, 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.
Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6
RAYOS X
Banco del Salón, 7 y 9

DE TOROS

En Badajoz
Badajoz 1.—La novillada anunciada para hoy, en la que tenía que tomar parte el valiente novillero granadino Miguel Morilla «Atarfeño», tuvo que ser suspendida a causa de la lluvia, que fué torrencial durante todo el día.
Había gran expectación por ver a «Atarfeño», y ha sido aplazada para fecha muy breve.
A las cuatro de la tarde se acordó que no podía celebrarse la novillada, y el diestro «Atarfeño» emprendió su regreso a Granada, saliendo en automóvil en unión de su cuadrilla.
Le acompaña el también novillero granadino Paquito Rodríguez.
En Sevilla
Sevilla 1.—Esta tarde se ha celebrado una fiesta taurina, alternando «Niño del Matadero» y «Chiquito de la Audiencia», con ganado de Guadaletas.
Ambos diestros tuvieron buena actuación.

En Sevilla
Sevilla 1.—Esta tarde se ha celebrado una fiesta taurina, alternando «Niño del Matadero» y «Chiquito de la Audiencia», con ganado de Guadaletas.
Ambos diestros tuvieron buena actuación.

Agilon AUTO-OIL

es el lubricante más perfecto

PROXIMA APERTURA DE "EL FILON"

Las últimas novedades para señora en bisutería y artículos fantasía
PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8
¿Quiere ser bella?

Haga desaparecer hoyos, pecas, arrugas, bello, palidez de cara y labios; agrande sus ojos y pestañas.
Todos estos productos y secretos lo encontrará en la Droguería y Perfumería Santo Cristo. Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5.

Contra los golpes

Advertisement for LINIMENTO DE SLOAN, featuring an image of a person applying liniment to their leg. Text: y contusiones del boxeo, como las que se producen de bidas a golpes y accidentes en casa o en el trabajo, VENZA AL DOLOR, colorando, sin frotar, sobre la rojez de la contusión Linimento de Sloan. Rehabilita los tejidos lesionados, activa la circulación y... suprime el dolor. Tenga un frasco a mano.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación
Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto en la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro.
No comprar sin consultar y ver calidades y precios.
Luzán Irujo PEDID CATALOGOS Granada

URALITA EL MEJOR MATERIAL PARA TECHAR LA MEJOR TUBERÍA PARA CONDUCCIONES A PRESION

LAS NOVELAS DE LA VIDA

EL DOCTOR BOUGRAT QUIERE PROBAR SU INOCENCIA

El médico marsellés, condenado por asesinato, evadido de la Isla del Diabolo, ha salvado a una ciudad, en Venezuela, de la fiebre amarilla

París.—(United Press). La excitante historia del médico doctor Pierre Bougrat, el bien conocido sabio, caballero de la Legión de Honor, héroe de la guerra mundial, que acusado de asesinato fué condenado a deportación perpetua y conducido a la Isla del Diabolo, de la que pudo evadirse, y que después de inenarrables aventuras de las selvas salvajes y en los océanos tropicales, gracias a su arte médico, que le condujo a la celda de la prisión, supo escapar a una ciudad entera de la epidemia, volverá probablemente a ser puesto ante los tribunales franceses, pues el pueblo de Marsella, convencido de su culpa, pide a toda costa la hermosa y expresiva cabeza del joven médico.

La vida de Pierre Bougrat, especialmente su fuga de la colonia penal, y su llegada a Venezuela, contiene no pocos episodios dramáticos, que bien habría podido vivir el inolvidable héroe de «Los miserables» de Víctor Hugo. El hombre que ya vivió en la celda de los pobres pecadores en Aix, llegó a la pequeña ciudad venezolana Irapa, juntamente con otro penado, también fugado de la Isla del Diabolo. Fiebre y pestilencia desolaban la ciudad. Todos los médicos habían muerto. El penado Bougrat, que durante su año de estancia en el infierno de Guayana había aprendido el español, manifestó a los hombres que le aprehendieron que era médico y que durante sus servicios en la guerra mundial había combatido la malaria en Salónica. Es especialista en epidemias.

Se le podía creer, pues Bougrat entiende no sólo de malaria, sino de otros muchos capítulos de la ciencia. Era un incansable joven sabio, hasta que la guerra mundial vino a interrumpir sus estudios. Pero con las tropas de Sarraill, Guillaumat y Franchet, se comportó el joven médico de forma admirable; fué herido cinco veces en muy corto tiempo, se hizo mención de él en el orden del día, y por fin fué condecorado con la Legión de Honor. Una de sus heridas es una herida en la cabeza, producida por proyectiles de ametralladora, que le atravesaron el casco. Es muy probable que las emociones y padecimientos entonces sufridos hicieran cambiar su carácter; lo cierto es que Bougrat, que hasta antes de la guerra había sido un austero joven padre de familia, volvió de la guerra como un loco desenfrenado amigo de los placeres. Bien pronto cayó en manos de malas compañías, extendió cheques que no estaban cubiertos, apareció como asiduo concurrente en la vida de noche de Marsella, y un cierto día se encontró muerto en un gabinete de su propia casa a uno de sus mejores camaradas de la guerra. Bougrat fué detenido, y aunque juró y perjuró ser inocente, nadie le creyó y fué transportado a la Isla del Diabolo, y desde allí, por un camino, que ya el emprenderlo y seguirlo demuestran su energía, llegó a Irapa.

En Irapa vivió tranquilo y en paz, dedicado exclusivamente a su trabajo. En poco tiempo logró conseguir mucho contra la fiebre amarilla. Se casó de nuevo y tenía una hija. Pero el gobernador de Irapa tuvo que avisar a Caracas la llegada del penado, y entonces el Gobierno francés pidió en toda regla la extradición del condenado. Cuando esta noticia cundió por la ciudad, todo el pueblo se levantó indignado.

Las gentes que vieron en Bougrat su salvador, firmaron en masa una petición al Gobierno, en la que rogaban se les permitiese conservar a su benéfico salvador. Entonces, el presidente de Venezuela, don Juan Gómez, el dictador del país, un hombre de enormes

energías y de grandísima influencia, interpuso también su valimiento solicitando del Gobierno francés un trato especial para Bougrat.

Sin embargo, Bougrat mismo quiere, bajo ciertas cautelas, regresar a Francia.

En Francia, en donde la opinión pública se ocupó largo tiempo de Bougrat y de su historia, no se sabía ciertamente si Bougrat era o no inocente. Y en realidad, el caso Bougrat sigue siendo un enigma.

Jacques Rumebe, cajero de una casa de Marsella, iba con frecuencia a casa de Bougrat, con quien le unía una gran amistad a más de haber sido su camarada en la guerra. Cierta día salió Rumebe sin sombrero, muy excitado y con febril prisa, de su oficina.

Desde este día no se le volvió a ver más, y poco más tarde Bougrat era detenido por falsificación de cheques. Aún se hallaba este proceso en el período de instrucción, cuando fué encontrado el cadáver de Rumebe en un gabinete de la casa Bougrat.

Se llevó a éste frente al cadáver de su amigo, y, en efecto, declaró que Rumebe había muerto en sus brazos; le había dado una inyección de Salvarsán, acaso esta inyección fué la causa de la muerte, pero acaso también Rumebe, en un momento en que él había salido de la estancia, habría tomado un veneno. Sobre la mesa se encontró un frasquito con algunas tabletas de veneno.

Bougrat afirmaba que Rumebe, su paciente, había venido a verle para pedirle dinero. Manifestó haber perdido los 8.500 francos con los que tenía que pagar a los obreros. Bougrat supuso que Rumebe había sido robado por su amigo. De todas suertes, él, Bougrat, se puso a la busca de dinero.

Durante su ausencia, quizás tomó Rumebe el veneno, y Bougrat, que al regresar a su casa todavía le encontró vivo, no logró salvarle. Bougrat manifestó que, habiendo pensado que el hecho de sus deudas, el hecho de ser médico, el cadáver y el frasco de veneno despertarían la sospecha de que él era el autor del crimen, se decidió a esconder el cadáver ante la esperanza de que los verdaderos hechos viniesen a probar su inocencia.

Pero precisamente este hecho del cadáver escondido vino a dar más fuerza al convencimiento de las gentes de la culpabilidad de Bougrat, y éste fué condenado y deportado a la Isla del Diabolo.

Durante el proceso, y precisamente en una de las fases en que se veía como muy probable que se impusiera la pena de muerte, se presentó ante el Tribunal un experto médico, manifestando que por las inyecciones de Salvarsán sólo en muy contadas ocasiones puede sobrevivir la muerte de una persona. Esta declaración salvó a Bougrat de la guillotina.

Según se dice, Maître Stephani-Martin ha pedido ya ante la Cámara de Abogados la revisión del proceso de Bougrat, en el que él volverá a actuar de defensor. Bougrat será extraído y entonces presenciaremos uno de los más interesantes procesos de la época. Será una gran cuestión de medicina judicial.—Samuel Dashiell.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 29, a 3,40; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,25; bueyes, 1 a 3,15; vacas 6, a 3,20; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 168, a 3,50; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5,50; de 2.º, 5,00; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego con hueso, 3,75.

La reunión jubilaria de la Sociedad Geográfica de Londres

El influjo perenne del capitán Cook

Londres.—La fascinación de lo desconocido—dice el doctor Hugh Robert Mill, vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica de Londres—, es la que más ha contribuido al principio del siglo XIX al gran progreso en el relieve cartográfico de la tierra y a la exploración de países desconocidos.

Ante un público de invitados y miembros de la Sociedad, congregados para festejar el centésimo año de la vida de ésta, el doctor Mill dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Al iniciarse el siglo XIX, la Geografía fué cultivada en la Gran Bretaña siguiendo la soberbia tradición del capitán Cook. Sir Joseph Banks, el compañero de Cook en su primer viaje, fomentó la exploración geográfica con la «African Association», la Sociedad Africana, que fundó en el año 1788, y como Carlos Linné en la generación precedente, mandó a naturalistas como Robert Brown a Australia y a otras lejanas regiones para estudiar la fauna y la flora de los países recientemente descubiertos y poco conocidos.

El comandante James Rennell fué el maestro reconocido de mediciones geodésicas en la India, de la Geografía clásica y de las corrientes marítimas en el Atlántico oriental.

En Europa, el espíritu del capitán Cook fué transmitido por el alemán Georg Forster, su colaborador científico en su segundo viaje, a aquel magnífico científico que se llamó Alejandro von Humboldt.

Un siglo atrás, la fantasía era excitada al contemplar la carta geográfica del mundo, en la que existían muchas manchas blancas con la mención «desconocido». Era un

estado de cosas que era insostenible para los hombres del siglo de la ciencia, que lo afrontaron, organizando indagaciones geográficas y creando grandes centros de información, que se demostraron mejor que las mayores sociedades geográficas.»

En el año 1821 se reunieron los geógrafos en París en una «Sociedad Geográfica». En 1828, el gran Alejandro von Humboldt y Carl Ritter, fundaron la Sociedad «Gesellschaft für Erdkunde».

El doctor Mill ilustró ampliamente los grandes méritos de las dos Sociedades hermanas, prediciendo un gran porvenir para la Real Sociedad Geográfica.—(United Press).

Teatros y cines

Salón Regio

Hoy, domingo, se darán secciones desde las dos de la tarde, estrenándose un interesantísimo programa, integrado por la emocionantísima producción «Príncipe Film», dividida en seis partes, titulada «Condona de amor», de la que son protagonistas los famosos ases Jack Holt y Dorothy Revier. También se estrenará la interesante revista de informaciones mundiales «Actualidades Gaumont».

Mañana, lunes, se estrenará la magnífica y altamente emocionante producción titulada «El tesoro flotante», que constituirá un rotundo éxito.

Coliseo Olympia

Mañana, lunes americano y con butaca numerada en la sección de las 6'30, se estrenará la grandiosa sup-prod sonora de la acreditada marca Paramount Film titulada «Su Majestad la Girl», de la que son intérpretes la graciosa y bellísima primera estrella de los espectáculos Ziegfeld de New York, Mary Eator, con la no menos bella Helen Morgan y el famoso actor cómico Eddie Cantor, que ya se hizo célebre en su producción muda «El Sastre Botines».

Es de una presentación y lujo fastuosos y unas bellísimas canciones y baillables modernos.

Derribo de las puertas de París

Sólo la Porte du Point-du-Jour se conservará como Museo al aire libre

París.—Las puertas de la cinta fortificada de París desaparecieron después que los muros han desaparecido. Sólo una de ellas—de las 59 que existían—quedará en pie: la Porte du Point-du-Jour. Esta será transformada en una especie de Museo al aire libre, documento histórico, recuerdo del tiempo en que la capital francesa estaba aún circundada de fosos. Esta no será derribada, antes al contrario, será restaurada en todo su antiguo esplendor. Sus pilastros serán pintados de nuevo, sus bastiones restaurados, los bloques que sostienen los cañones serán puestos en orden y hasta el foso que está delante de ella será llenado de agua.

Todo lo demás, que recordaba las viejas fortificaciones, ha desaparecido. Donde antes estaban las puertas, en Menilmontant, Montreuil, Charenton, Gentilly, Choisy, Arcueil, etc., se levantan ahora enormes edificios de viviendas, de rojos ladrillos, que dominan los espacios urbanos mundiales «Actualidades Gaumont».

Mañana, lunes, se estrenará la magnífica y altamente emocionante producción titulada «El tesoro flotante», que constituirá un rotundo éxito.

MARY KNIGHT

LEA USTED MAÑANA LUNES NUESTRA EDICIÓN DE LA TARDE.

COSAS DEL CINE

Se estrechan las relaciones del teatro y del cine

Hollywood, Calif.—En su gran mayoría puede decirse que los argumentos utilizados por las productoras cinematográficas para los temas de sus películas son tomados o adaptados de las tablas. A pesar de esta relación tan íntima entre el teatro y el cine, trabajan estas dos entidades por separado, con completa independencia de criterio. Ahora bien; la Directiva de la Empresa productora de las cintas Radio, deseando añadir a su reputación de progresista y teniendo en cuenta el tremendo éxito que reportó la filmación de la obra teatral de Ziegfeld «Ritzy», ha organizado una compañía teatral para presentar en las tablas las obras nuevas que dicha Directiva considere interesantes y apropiadas, con el objeto de observar íntimamente el efecto que le causen al público, dilucidando en esta forma si serán o no lo suficientemente atractivas para llevarlas a la pantalla. El nombre de esta compañía de teatro es Metropolitan Productions, Ltd., y tiene a Frederick G. Latham de Hollywood como director-gerente. Otra ventaja de este plan consistirá en utilizar en la pantalla a los mismos artistas que representen sus obras en las tablas, pues como en los teatros estadounidenses no hay apuntadores, tienen los artistas que aprende todo su papel de memoria y esta perfección se hará sentir al pasar la obra a la pantalla. Ya se está ensayando la primera obra «Women Who Take» de Jane Murnin, la que será estrenada en el Teatro Mason de Los Angeles, y al terminar aquí su temporada saldrá toda la compañía hacia New York.

El papel de protagonista de «Women Who Take» lo hará la talentosa actriz Irene Rich, veterana del cine y de las tablas, quien acaba de terminar un papel muy corto pero muy costoso para la Radio en la nueva cinta «Check & Double Check», en la que «Amos y Andy» hacen su debut pelliculero.

Lila Lee retorna y da palabra de casamiento

Hace unos meses salió con rumbo al desierto la actriz Lila Lee, protagonista de la interesante cinta sonora Radio «La segunda esposa», en busca de salud a raíz de su reciente fracaso marital con su ex conyugue James Kirkwood. Hizo Lila en dicha película el papel de segunda esposa de Conrad Nagel, de quien heredó un niño de 7 años y muchas jaquecas.

En Hollywood se esperaba que al recobrar la salud renovaría sus actividades, y nadie sospechaba el romance que acaba de cristalizarse en la noticia, coincidente con su regreso, de su compromiso de casamiento con el autor John Farrow. No hay que estarle al clima salustífero del desierto los beneficios que ha percibido Lila Lee en su salud, pero tampoco hay que olvidar el efecto renovador de las cartas de John Farrow y la inspiración que en su decaído espíritu le habrán producido.

CARIDAD

Nos ha visitado Carmen López Robles, madre de Antonio Cañizares—una de las víctimas del trágico suceso ocurrido en la Casa de la Lona—, rogándonos solicitemos para ella caridad.

Se trata de una mujer viuda, con cinco hijos pequeños, hundida en la más espantosa miseria. La desgraciada mujer habita en la vivienda número 40 de la Casa de la Lona.

Grave caída

En Lanjarón tuvo la desgracia de dar una caída el vecino de dicho pueblo Federico Gutiérrez Soto, de 17 años.

El hecho ocurrió hace cuatro días y ayer ingresó en el Hospital con fuerte traumatismo en la rodilla izquierda.



SI ES USTED un buen aficionado a la música, será también un entusiasta del TELEFUNKEN 31

EL RECEPTOR DE 3 VÁLVULAS DE CALIDAD INSUPERABLE

Recibe las principales emisoras europeas en altavoz y las locales sin antena exterior.

Enchufable a la red de corriente alterna o continua para todos los voltajes.

En combinación con un altavoz ARCOFON da una audición extraordinaria

TELEFUNKEN

S. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S. A. OFICINA GRANADA, Gran Vía, 12.

Advertisement for MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE, featuring an illustration of a bicycle and contact information: PIDANSE CATALOGOS, CORTES. 570—BARCELONA.

Advertisement for Nuestra Señora del Carmen, Funeraria de VICTORIANO MORAL, located in Plaza de la Universidad, Teléfono, 1.746.

Advertisement for Farmacia en Goin (Málaga), offering various medicines and services, located in Plaza Nueva, 1.

Advertisement for NERVIOSOS Y MENTALES, featuring a photograph of a building and text for Moderno SANATORIO SAN JOSE in MALAGA.

Advertisement for La Moda Práctica, No debe faltar en ningún hogar, and other local business notices.

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

Folleto de EL DEFENSOR Número 123

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS

TOMO PRIMERO RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

mente no se parece en nada al que habitamos. En los círculos sociales en que vivimos, aun los que practican ninguna de las virtudes que la ley divina y la humana imponen al hombre, si no de obra, a lo menos de palabra, rinden vasallaje a estas mismas virtudes y ocultan con la máscara de la hipocresía la perversidad de sus sentimientos. En presidio no sucede así.

mitada sobre la feroz manada que los rodea.

Los infames héroes del hampa, los cínicos bandidos que se burlan de la justicia y de la sentencia, son de hecho y de derecho los príncipes en los penales.

Esto es tan cierto, y el extrañado orgullo se halla hasta tal punto desarrollado entre esas naturalezas perversas y gangrenadas, que es muy frecuente el oír a un viejo «gorro verde», deseoso de añadir nuevos rayos a su sangrienta aureola, jactarse públicamente de asesinatos que no ha cometido y recargar su «hoja de servicios» con crímenes imaginarios.

Todo lo que precede va encaminado a hacer comprender a nuestros lectores el cómo y por qué Juan Vaubaron, el inocente y el mártir, fué cogido por los presidiarios de Brest con demostraciones de respetuosa deferencia. Los falsarios, los ladrones con

fractura, en una palabra, los medanos bribones del presidio no disimulaban su inferioridad ante un hombre que llegaba allí como autor de un doble asesinato seguido de un robo audaz.

Otra circunstancia aumentaba aún esta admiración simpática a que todo gran criminal tiene derecho.

La caja de caudales del barón de Viriville contenía, sin duda, mucho dinero en el acto de la fractura.

Pues bien; ninguna parte, ni grande ni pequeña de estas sumas, había sido recobrada por la Justicia. Luego Juan Vaubaron había tenido la habilidad de esconder bastante bien su botín para que no se pudiera dar con él.

El mecánico fué emparejado, no con ninguno de sus compañeros de viaje, sino con un viejo presidiario de más de setenta años, medio idiota en apariencia y cuyo compañero de cadena había muerto recientemente.

Cantó una a una las lentas horas de los tres días de descanso concedidos por los reglamentos administrativos a todo condenado al llegar al presidio, y en la mañana del cuarto día fué incorporado a una de las brigadas, y bajo la vigilancia del capataz tomó el camino de los penosos trabajos de la «gran fatiga».

Los golpes sucesivos y espantosos que Juan Vaubaron acababa de sufrir habían debilitado bastante su naturaleza enérgica y nerviosa. No obstante, le restaba aún una cantidad de fuerza suficiente para tomar su parte en el trabajo común, y por consiguiente, hizo resueltamente y con valor el aprendizaje de la horrible vida que en adelante debía llevar.

que comprendía todo el horror, con una paciencia y una resignación admirables. Aislóse cuanto pudo de sus abominables compañeros, sin demostrarles, no obstante, la insuperable repugnancia que le inspiraban: en una palabra, se convirtió en «presidiario-modelo», y los capataces, con inquietud y recelosos, llamaron la atención sobre él a los inspectores y al director del presidio.

«Por qué esta inquietud y ese recelo?», se preguntarán mis lectores. Nada más sencillo ni más fácil de comprender y explicar. Si hay en el mundo un lugar en que todo pueda y deba ser objeto de sospecha, el presidio es, seguramente, el más indicado.

Las notas llegadas a Brest con el mecánico le presentaban como un hombre verdaderamente peligroso, pues ocultaba una malicia inmensa bajo las engañosas apariencias de una profunda honradez. Tal era su perversidad (decían las notas), que hasta el día

momento, y no obstante las innumerables pruebas y la clara evidencia de su crimen, habían sostenido que era inocente. Sin duda en el presidio quería pasar por condenado injustamente, y, cuando perdiera la esperanza, se afiliaría al partido de la rebelión y se esforzaría en ejercer sobre sus compañeros una influencia peligrosa.

Así se expresaban los informes que se enviaron de París, y de los cuales en Brest nadie se hubiera permitido dudar. Pues bien, los hechos eran todo lo contrario de lo que ellos anunciaban. Juan Vaubaron no pretendía pasar por víctima; hablaba de su inocencia, no se quejaba de su suerte, estaba siempre dispuesto, sin murmurar, a cualquier penoso trabajo, y, lejos de desear o ejercer influencia alguna sobre los demás confinados, parecía huir y temer su contacto.

Esta manera de ser y de comportarse no debía parecer natu-